

全力打造“世界级”美丽乡村

——“草帽论坛”谈崇明乡村振兴

□ 记者 戚明

党的十九大提出实施乡村振兴战略,市委、市政府明确,要让乡村成为上海现代化国际大都市的亮色和美丽上海的底色。崇明是上海最大的农村地区,振兴乡村是崇明世界级生态岛建设的根本要求和重要任务,崇明正努力成为上海振兴乡村的重要主战场。近日,由区政府主办,区委和三星级镇政府承办的“草帽论坛”在三星级镇举行。论坛聚焦乡村振兴,畅叙世界级生态岛建设,共谋创新发展大局。来自中国工程院的院士,清华大学、河海大学、哈尔滨工程大学的专家教授以及中车集团、上海地产集团的企业代表,为崇明实施乡村振兴、推进世界级生态岛建设献计献策。

王超

优化水环境 助力世界级生态岛建设

王超:中国工程院院士,河海大学副校长、博导

在中央提出乡村振兴,以及长江经济带共抓大保护、不搞大开发的大前提下,崇明建设世界级生态岛恰逢其时,也得到了领导的高度重视。上海提出,要举全市之力推进崇明世界级生态岛建设,这对崇明来说是个重大历史机遇。我是研究水环境的,崇明三岛人民的生产生活都离不开水,因此我就这方面谈一些看法。

水资源是生态环境当中最重要的要素,也是最重要的前提条件。崇明三岛的水安全、水环境、水景观、水文化和水经济,要做到五位一体的统筹推进、统筹实施。防洪防汛,确保饮用水安全,都属于水安全的问题。水环境就是三岛水系的整体情况,对人居环境产生的影响,提升水环境质量,才谈得上是生态岛。水景观对提升居住环境,满足人们的审美需求来说,不可或缺。我们中国有着几千年的水文化历史,崇明可以根据自身实际来挖掘一些具有当地特色的东西。水经济一定要和治水挂钩,因为水的治理不产生经济效益也不会长久。这就是五位一体的思想。

崇明岛有1万5千多条河流,治河是一个综合题。目前,崇明正在推进的农村生活污水治理是个很好的办法,这是第一步。我认为,还有其他各种污染源的治理,也很关键,治理好污

染源才能改善水质。我治河30多年,所有成功的经验都显示,治河一定要治岸,水岸联动,协同治理,才能达到目的。

崇明岛有98万多亩灌溉区,因此农业的面源污染治理也很关键。我认为,最好能建设生态型的灌溉区。我和团队研究的灌溉区四道防控系统,2016年获国家科技进步一等奖。所谓四道防控系统,一是水分减量,二是排水垢的带状治理,然后是其他面状治理,再有是河道生态净化,如能按此运行的话,就能大大提高面源污染治理效果。我希望在座的各位领导都更多地关注水环境,搞好水环境,这是世界生态岛建设的基础。

诸大建

越摩登的城市, 它的乡村就越值钱

诸大建:同济大学经济与管理学院教授、博导

非常高兴来谈谈自己的看法,我介绍崇明世界级生态岛的战略研究和规划有很多年了,崇明也来过很多次。我一直在想,崇明的建设应该更“城市”还是应该更“农村”?其实,上海最缺的是一个像纽约、伦敦、巴黎拥有的,走出城市就是一片田园风光的后工业时代的高水平乡村,一个能赚钱的乡村。

大家都认同建设世界级生态岛,什么才能代表“世界级”?最早我们提出来认为是东滩湿地,它本身当然是属于世界级的,但仅有这块湿地量级还不够,成就不了全崇明的世界级。现在中央提出振兴乡村,那么,建设世界级的美丽乡村,崇明就有希望。

今天大家讨论纽约、伦敦包括巴黎,最美丽的不是城市里面的高楼,而是走出都市看到的一片田园风光,皇宫、古堡。我有几次在凡尔赛开会,在当地农家自己办的一个酒店里,用的是当地葡萄酒,比巴黎的档次还要高。到伦敦也是如此,城外一片田园风光。我认为,一座城市越摩登、越国际化,它的乡村就越值钱。可以说上海2035年建设卓越的全球城市,如果有崇明这块宝地,身价倍增。

我们的乡村不是离开城市的乡村,而是大都市当中的乡村。上海拥有1400平方公里的生态岛,这个优势伦敦没有,巴黎也没有。长岛的人口密度800万,比纽约市的人口密度还



▲论坛现场

高,而崇明要保持70万人口,这个含金量随着时间推移会越来越高。前几天坐车来,司机是崇明本地人,他说儿子在城里上大学,毕业后愿意回崇明工作。70万的含金量体现在哪里?就是别人想进却进不来。

乡村建设是世界级生态岛建设中的一个关键命题,崇明的乡村建设不是回到工业社会以前的乡村,而是用新理念新技术打造的乡村,是后工业时代高水平的乡村。所以,崇明的一个重要标志,就是大片的森林、水、土地,只有一两个生态湿地是不能够体现“世界级”的。

施大钟

扎根崇明的新农民

施大钟:上海玉海棠生态科技有限公司董事长,三星镇新乡贤

非常感谢我们的嘉宾、我的朋友、我的领导。三星镇是我的老家,我1978年考上了大学,1984年又回到了崇明。几十年间,我办了企业,涉及能源、自动化控制等。前年,我回到崇明,感觉变化太大了。2016年下半年,我在三星镇拿了5000亩地,请专门的团队来经营农业。在这过程中,遇到不少问题,包括如何利用信息化手段盘活农村。我感到,要把农村的问题导向作为我们研究和开发的基础,才能发展农村。因此,我们针对信息化的问题,去年开始搞农村物联网建设。

当时,我们研究的一个方向是,开发河面清扫机器人,目前,方案已

经做好了,最近在签约,看能不能把这一块产业化。国内很多企业都在搞无人机,但是我们接下来还想搞水下机器人,它的应用非常广泛,可以用于军事,也可以用于捞螃蟹,这项工作我们也在推进,这些都是由问题导向引出的。

问题导向的另外一个问题,就是关于人的问题。现在农村劳动力平均年龄在65岁,40岁以下的几乎没有。我觉得,盘活乡村,人员人才要返乡,包括成功企业家返乡。这个问题确实我也思考蛮久了,现在也会体会到,新农民不好当。

企业家返乡当农民,第一个问题是工业如何反哺农业,让农业产生造血功能?其中关键是,政策导向是不是很匹配?我搞了5000亩地,赔了47万元,还算可以。但这个问题就很现实。作为企业家也需要阳光雨露,有了阳光雨露小草才能茁壮成长。企业家返不返乡,还是要看政府是否给予了配套政策。

不过既然我回家了,一定会尽应有的责任。我们要通过美丽乡村建设,通过企业的发展,把解决问题作为我们主要的产业发展导向。未来,我们会打造几个品牌。一是崇明老白酒,二是崇明大米,三是信息化产业,四是培养机械制造人才,这几个产业都会在三星镇落地开花结果,推动乡村经济的发展,带动老百姓致富,增加就业。接下来我们还会租周边老百姓的房子,把他们留下来做服务人员,房子统一装修、统一管理,形成新的模式,我们叫人力模式,慢慢摸索发展。

召开学术沙龙 助推生态岛建设

□ 记者 石思嫣

本报讯 4月28日上午,崇明党校在区会议中心召开“全生态”理念与世界级生态岛建设学术沙龙活动。各乡镇社区党校负责人、骨干教师以及区委党校教师等参加。

与会人士围绕“全生态”理念与世界级生态岛建设主题,从“全生态”理念的基本内涵与方法论、“全生态”理念与习近平生态文明重要战略思想、“全生态”理念与乡村振兴战略等方面结合崇明世界级生态岛建设实际进行了深入探讨。

通过本次沙龙活动,全体党校人积极发挥党校“思想库”作用,服务于区委区政府中心工作、服务于区委区政府决策咨询、服务于崇明世界级生态岛建设理论和实践探索,服务于干部教育培训的需要,也为贯彻落实“全生态”理念教育培训提供了理论和教学支撑。

细微处搭把手 点滴中见真情

□ 通讯员 周倩云

你眼中的公交人是什么样子的呢?除了开车、售票,把乘客安全带目的地,崇明巴士的公交人还用一件件小事,温暖着每一个乘客。

开辟绿色通道 助老零距离

4月26日早上6点,堡镇码头申崇四线(区间)车的候车廊里,一名年轻的女乘客突然晕倒在地,满头大汗。当班站务员吴建飞见状立即上前将她搀扶至一旁的座位。“你有什么不舒服吗?是否需要给你叫救护车?”看着女乘客略显苍白的脸,吴建飞有些担心。“不用不用,我可能因为没吃早饭的关系有点低血糖头晕”。原来,这位女乘客因为出门急,没来得及吃早饭。吴建飞急忙到办公室冲了杯温糖水给她服下。约2分钟后,该名乘客的低血糖症状得以缓解,缓过来的她向吴建飞连连道谢“还好有你们,谢谢”!

心搀扶进了申崇三线(区间)班车的车厢。由于老人无法动弹,扶进车厢着实花了些力气。落实座位后,杜滨亲手为老人系好了安全带,还叮嘱“老人家,这个安全带一定要戴好的,在路上别摘了”。

一杯温糖水的感动

4月17日早晨,长兴岛枢纽站申崇四线(区间)车的候车廊里,一名年轻的女乘客突然晕倒在地,满头大汗。当班站务员吴建飞见状立即上前将她搀扶至一旁的座位。“你有什么不舒服吗?是否需要给你叫救护车?”看着女乘客略显苍白的脸,吴建飞有些担心。“不用不用,我可能因为没吃早饭的关系有点低血糖头晕”。原来,这位女乘客因为出门急,没来得及吃早饭。吴建飞急忙到办公室冲了杯温糖水给她服下。约2分钟后,该名乘客的低血糖症状得以缓解,缓过来的她向吴建飞连连道谢“还好有你们,谢谢”!

把“服务”时刻挂心上

4月24日,刚进入崇明巴士两个多月的南堡专线乘务员施惠在值勤时的表现,给一位经常乘坐南堡专线班车的老年乘客留下了很好的印象。老人通过微信语音向公司领导表扬了她。当天,老人在化肥厂站点上车,因为腿脚不便的关系,上车时有些缓慢。施惠立即起身招呼他拉住扶手,“车辆起步请拉好扶手”,在关好车门后又连忙上前搀扶老人在爱心专座上坐稳。

“叔叔,请问你坐到哪里”,从上车到售票再到下车的整个过程,她热情的态度和主动贴心的服务,让老人觉得“如沐春风”。听闻这位乘客对她的称赞,施惠很受鼓舞。刚入职不久的她对于乘务员的工作也有着自我的理解:“这个岗位虽然很平凡,但是也担负着一车厢乘客的安全,我必须要在细节上更加热情一些、认真一些、耐心一些,争取做得更好。”



志愿服务让城市文明更有温度

文/王宗双

在举全区之力创建全国文明城区之际,崇明喜获两个国家级奖项——由中宣部、中央文明办、民政部等部门联合开展的100个最美志愿者、100个最佳志愿服务组织、100个最佳志愿服务项目、100个最美志愿服务社区等学雷锋志愿服务“四个100”先进典型推选活动获奖名单日前正式发布,竖新镇社区获评“全国最美志愿服务社区”,“崇尚光明 反哺家乡”志愿服务项目获评“全国最佳志愿服务项目”。殊荣来之不易,鲜花和掌声献给“最美”“最佳”的志愿者们。

赠人玫瑰,手有余香。志愿服务是新时代弘扬雷锋精神、书写雷锋故事的重要载体,是践行社会主义核心价值观的具体体现。对已经吹响创建全国文明城区“集结号”的崇明来说,志愿服务精神犹如守望城市文明的灯塔,城市文明的每一次进步,城市品质的每一次提升,都离不开每一位社会成员的自觉选择、自发行行动,其中,志愿者就是一个个精神文明的火种,为我们的城市带来光明与温度。为喜获殊荣的志愿者们点赞,是因为他们的坚守、他们的奉献、他们的凡人善举传递出的正能量,为我们的生态家园汇聚起崇德向善的温暖海洋。

火车跑得快,全靠车头带。近年来,由区文明委牵头组织,全区各级各部门通力协作,共同打造了“小英工作站”“七彩爱心屋”等在全国叫得响的志愿服务品牌,树立了“最美志愿者”金伟国、“中国好人榜”龚振达等全国闻名的志愿者典型。此次斩获的两个国家级志愿服务奖项,更是把崇明的志愿服务推向了新高度……不仅如此,崇明在制度建设方面也不断完善,制定下发了一系列文件,为志愿服务枝繁叶茂、志愿服务精神奏出和美乐章,提供了坚强有力的制度保障。

行胜于言,榜样的力量无穷。对于志愿者来说,他们并非独立于人群之外,而是根植并脱颖于普通人之中;他们看似微光一束,但抱在一起能聚微光成星海,指引人们向上、向善、向前;他们看似浪花一朵,但叠加起来却惊涛拍岸,唤醒迷失方向、忘记初心的人们。越是普通人的事迹,越是平凡者的之歌,越容易引发集体共鸣。今天,我们号召全社会向“四个100”先进典型学习,就是为社会正气树碑立传,让所有人都见贤思齐、学有榜样,在潜移默化中润泽城市文明。

当前,崇明建设世界级生态岛,要成为长江流域“共抓大保护、不搞大开发”的标杆和典范,使命在前,责任重大。我们弘扬志愿服务精神,感召激励更多人关心支持参与志愿服务活动,正是呼唤大家贡献一己之力,为通往“生态之城、幸福之城、美丽之城”构筑起精神文明的阶梯。人人甘于奉献、不求回报,城市就有了强大的精神信仰。无论是推动改革发展,还是促进社会进步,我们就有了无往不克的信心和力量。